

“继续尽全力促进比中、欧中友好”

本报记者 吴珺 牛瑞飞 任彦

近日，国家主席习近平复信比利时知名友好人士董博，鼓励他继续积极促进比中、中欧友好。

6月20日，中国驻比利时大使曹忠明把习近平主席的复信交到董博手里。“我特别感动！对我来讲，这是一份惊喜！”董博激动地说：“我将用心珍藏这封珍贵的回信，继续尽全力促进比中、欧中友好。”

董博是比利时天堂动物园董事长、创始人。不久前，他致信习近平主席，回顾习近平主席和夫人彭丽媛2014年3月访比期间出席天堂动物园大熊猫园开园仪式的情景，表示中国园林体现人与自然和谐共生理念，中国梦和中国的发展繁荣永远是可共享的机遇。

习近平主席在复信中指出，读到你热情洋溢的来信，我回想起2014年和夫人访问比利时期间，同菲利普国王夫妇一道出席天堂动物园大熊猫园开园仪式的情景。我高兴地得知，当年在天堂动物园栽种的紫玉兰已花开满树，作为中国“友谊使者”的两只大熊猫也在茁壮成长。

董博认真阅读了习近平主席的回信。“能收到习近平主席的复信，我真是太幸运了！”他说，“非常感谢习近平主席对我的支持和鼓励！”

回想起习近平主席和夫人彭丽媛到访天堂动物园的情景，董博记忆犹新。“习近平主席和夫人彭丽媛抵达时，受到菲利普国王和玛蒂尔德王后、比利时时任首相迪吕波热情迎接。两国元首夫妇为大熊猫园揭幕。许多当地民众特别是少年儿童迫不及待地等候在那里。习近平主席和夫人彭丽媛给孩子们送上大熊猫毛绒玩具。当地儿童将自己绘成的大熊猫图画赠给彭丽媛女士和玛蒂尔德王后。”

“在习近平主席访问比利时前夕，中国决定向比利时提供两只大熊猫用于联合科学研究，大熊猫星徽和好好从中国来到这里落户。”董博回忆道，“看到两只大熊猫憨态可掬、怡然自得，习近平主席说，看来它们已经适应新家了。习近平主席表示，大熊猫是友谊的使者。星徽和好好来到比利时，体现了中国人民对比利时人民的深情厚谊。”

2016年6月，好好在比利时产下雄性幼仔“天宝”。2019年8月，好好又产下大熊猫双胞胎“宝弟”和“宝妹”。目前，在比利时共有5只大熊猫。董博说，大熊猫是天堂动物园最有人气的明星，每天都有很多人排队等候观看大熊猫。“大熊猫拉近了比中两国人民的感情，成为承载两国人民友好情谊的新使者。”

“离开大熊猫园，两国元首夫妇共同为一棵象征友谊的玉兰树培上新土。”董博说，边带领记者来到习近平主席当年栽种的那棵紫玉兰前，“你们瞧，这棵玉兰树已经枝繁叶茂，花开

得一年比一年多，象征着比中友谊蒸蒸日上。”

习近平主席在复信中强调，当前，中国正在积极推进人与自然和谐共生的中国式现代化，实施生物多样性保护重大工程，一大批珍稀濒危物种得到有效保护，大熊猫已从“濒危”降为“易危”等级。中国坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路，将为世界提供更多机遇，为全人类进步作出更大贡献。

“从保护大熊猫所取得的成就可以看出，中国积极推进人与自然和谐共生的中国式现代化，是一条成功的发展之路。”董博说，“我一直非常欣赏中国传统文化中人与自然和谐共生的理念，当年我在天堂动物园创建中国园的初衷就是要体现这种理念，让欧洲民众体会这种理念的先进性和科学性。”

中国园占地4.5万平方米，是目前欧洲最大的中国园林。在中国园入口处矗立着一座高大的朱红色牌楼，上书“中国梦”3个中文大字。董博对记者说，“习近平主席所说的‘中国梦’是实现中华民族伟大复兴的远大理想，我的‘中国梦’是我对中国历史文化的由衷热爱。将‘中国梦’写在这里，是为了表达我对美丽中国的向往。”

漫步在中国园，仿佛置身于江南水乡。亭台楼阁，雕梁画栋，小桥流水，曲径通幽，宛如一幅恬静祥和的中国水墨画。最有趣的是，园里有几棵参天大树，董博在树腰间搭建起一个约30平方米的树屋。有时在园里工作晚了，他便会住在里面。“置身于如诗如画的中国园林，我心里别提有多美！在鸟鸣中晨起，俯瞰俊秀的中国园林，仿佛到了中国。”董博开心地说。

董博自幼听父母讲述中国历史与文化，慢慢地就喜欢上了中国。迄今，他已经访问中国25次。“每次去中国，我都能感受到中国快速的发展变化。中国人民勤劳进取，脚踏实地，积极乐观。中国的变化不仅体现在人民生活水平显著提升，也体现在人民精神面貌的巨大变化。”董博说，他能感受到中国民众充满自豪，都愿意为国家的发展尽一份力量。

习近平主席在复信中强调，中比关系的发展，离不开两国各界友好人士的长期努力和无私奉献。相信和其他友好人士将继续撒播友好的种子，吸引更多民众特别是青年一代踊跃投身友好事业，为中比、中欧关系发展作出新的贡献。

“我将遵照习近平主席的嘱托，为促进比中友好作出自己的贡献。”董博表示，中国主张和平合作与共同发展，中国梦具有世界意义。相信在中国共产党坚强领导下，中国一定能实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

(本报布鲁塞尔、北京6月21日电)

李强在德国巴伐利亚州参访

本报慕尼黑6月21日电 (记者王迪)当地时间6月20日至21日，国务院总理李强在访问德国期间赴巴伐利亚州参访。

在会见巴伐利亚州州长索德尔时，李强表示，巴州对华友好合作历史悠久、成效显著，是推动中德经贸合作和地方友好先行者。中方珍视同巴州的传统友谊，将继续鼓励双方友好省市巩固互信、拓展交流、深化合作，实现更高层次的互利共赢。欢迎更多巴州企业来华投资兴业，推动中德务实合作继续往来、再谱新篇。

索德尔表示，巴伐利亚州不会忘记中国为巴州抗击新冠疫情提供的有力支持。巴州反对脱钩，支持合作，主张开放市场和先进技术，希同中方深化经贸合作，加强地方交流，共同应对气候变化等全球性挑战。巴州敬佩中国取得的巨大发展成就，愿做可靠的合作伙伴。

在宝马世界展示中心，李强在宝马公司董事长齐普策陪同下参观了智能网联汽车、新能源汽车等展区，详细了解电动

(上接第一版)为中法关系持续健康稳定发展注入新动力，为世界和平、稳定与发展注入更多信心和力量。

访法期间，李强将会见法国总统马克龙，同法国总理博尔内举行会谈，会见法国参议长拉尔歇，出席中法工商界晚餐会并参观法国企业。李强还将应邀出席新全球融资契约峰会并发表讲话。

李强是在结束第七轮中德政府磋商并对德国进行正式访问后抵达巴黎的。离开慕尼黑时，巴伐利亚州政府代表和中国驻德大使吴昊等到机场送行。

当地时间21日下午，李强赴施耐德电气集团巴黎创新

汽车发展趋势、新能源开发、无人驾驶等方面情况。他指出，汽车业是德国企业深度参与中国改革开放进程的重要领域，中国是德国汽车业的优质合作伙伴。希望宝马公司继续坚持“家在中国”战略，做中国高质量发展的同路人。齐普策表示，中国式现代化进程就是宝马公司的发展进程，宝马公司将继续为深化德中合作作出积极贡献。

在西门子公司总部，李强在公司董事会主席兼首席执行官博乐仁陪同下，观看了室内垂直农业、数字化企业体验中心、自动分拣机器人、高端磁共振设备等技术 and 产品展示。李强指出，利用数字技术为中小企业赋能具有重要意义和广阔前景，要注重对人工智能发展进行合理规划。当前中国正大力推进数字中国建设，希望西门子同中国伙伴拓展产业数字化、绿色低碳转型等新合作领域，取得更多共赢成果。

吴政隆参加上述活动。

李强是于当地时间20日下午离开柏林抵达慕尼黑的。巴伐利亚州政府为李强举行了独具地方特色的欢迎仪式。

中心参观。李强听取了集团董事长赵国华有关集团情况和对华合作的介绍，参观了智能化机器人、“开放自动化”平台等代表性产品，并视频连线集团诺曼底工厂了解集团未来发展规划。李强希望施耐德电气集团坚持深耕中国市场，不断创新合作模式，表示中国市场大、配套全、人才多，投资中国一定会收到丰厚的回报。赵国华表示，施耐德电气集团是中国改革开放的见证者、贡献者、受益者，看好中国发展，将持续投资中国，积极参与中国绿色基建和“一带一路”建设。

吴政隆等参加上述活动。

坚持平等相待，丰富发展人权文明多样性

和音

人权是人类文明进步的标志。习近平主席日前向全球人权治理高端论坛致贺信时指出，以合作推进人权，相互尊重、平等相待，践行全球文明倡议，加强文明交流互鉴，通过对话凝聚共识，共同推动人权文明发展进步。习近平主席将人权文明置于人类文明的宽广视野中，强调践行全球文明倡议对推动人权文明发展进步的重要意义，为丰富发展人权文明多样性、推动完善全球人权治理提供了新思路。

当前，全球人权治理面临严峻挑战。一些国家自认为在人权问题是十全十美的“理想国”，总想对别国颐指气使的“教师爷”，沉迷于把人权问题政治化、工具化，大搞双重标准，甚至打着所谓“普世人权”“人权高于主权”等旗号大肆干涉他国内政。这些对抗性做法是国际人权事业发展的障碍。完善全球人权治理，当务之急是树立正确的人权观，在相互尊重、平等相待的基础上开展对话和合作，扩大共识、减少分歧，相互借鉴、共同进步。

将人权文明置于人类文明的宽广视野中，践行全球文明倡议，有助于厘清全球人权治理领域的迷雾，切实做到尊重各国人权发展道路。世界是丰富多彩的，多样性是人类文明的魅力所在。习近平主席提出全球文明倡议，强调要共同倡导尊重世界文明多样性、共同倡导弘扬全人类共同价值、共同倡导重视文明传承和创新、共同倡导加强国际人文交流合作。全球文明倡议倡导以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，不将自己的价值观和模式强加于人，不搞意识形态对抗，有利于推动在全球人权治理领域树立平等、互鉴、对话、包容理念，摒弃将人权问题政治化、工具化

的错误做法，推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展。

人权是历史的、具体的、现实的，各国国情不同，历史文化、社会制度、经济社会发展水平存在差异，必须也只能从本国实际和人民需求出发，探索适合自己的人权发展道路。必须坚持人权普遍性与各国实际相结合，尊重各国自主选择的人权发展道路。中国在推进人权事业发展的实践中，把马克思主义人权观同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，总结中国共产党团结带领人民尊重和保障人权的成功经验，借鉴人类优秀文明成果，走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。中国始终尊重他国人权发展道路，反对脱离社会政治条件和历史文化传统空谈人权，反对以人权之名行霸权霸道霸凌之实。

推进国际人权事业健康发展，需要的是团结而非分裂，是合作而非对抗。长期以来，中国积极开展人权对话交流与合作，同20多个国家和地区组织建立人权对话或磋商机制，密切与联合国人权理事会、人权高专办等多边人权机构合作，积极搭建“北京人权论坛”“南南人权论坛”等交流平台，积极分享人权事业发展的经验，推动将构建人类命运共同体、发展促进人权、在人权领域促进合作共赢等重要理念写入有关决议，丰富了国际人权话语体系。中国始终秉持公平正义，致力于推进人权治理体系民主化。中国支持发展中国家维护自身利益，多次代表观点相近国家在联合国人权理事会上作共同发言，揭批一些西方国家侵犯人权问题，坚决反对动辄对他国采取封锁、制裁等霸凌行径。巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心主任马哈茂德·哈桑·汗表示，中国一直是人权的捍卫者，促进了更公平、更好的合作。

促进和保护人权是全人类的事业，需要大家共同努力。中国将与各方一道，坚持践行全球文明倡议，坚持相互尊重、平等相待，共同推进国际人权事业，造福各国人民。

何立峰会见新加坡淡马锡公司董事长

新华社北京6月21日电 (记者王宾)中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰20日晚会见新加坡淡马锡公司董事长林文兴。

何立峰表示，今年以来，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，我们坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，经济运行回升向好。夏粮有望再获丰收，制造业稳定增长，服务业较快恢复，投资、消费、出口“三驾马车”协同发力，就业物价总体稳定，高质量发展扎实推进，上半年经济发展态势良好。

林文兴赞赏新冠疫情以来中国经济的良好发展，并表示淡马锡将继续深耕中国市场。

李尚福会见南非国防军司令

本报北京6月21日电 (记者李卓尔)国务委员兼国防部长李尚福21日在北京会见南非国防军司令马普赫万亚。

李尚福说，习近平主席前不久同拉马福萨总统通电话，就构建高水平中南命运共同体达成新的重要共识，为发展两国全面战略合作伙伴关系提供了重要战略引领。中方愿同南非军队一道，深化战略沟通，优化机制建设，携手应对共同面临的安全挑战，推动两军交流合作不断走深走实。

马普赫万亚说，南非国防军愿同中方持续深化各领域务实交流合作，不断提升两军关系水平，为建设更加公平、安全、美好的世界贡献力量。

者，此次参访获益良多，不仅了解到中国推进现代化的实践，也发现南非与中国在诸多领域有合作机会。加纳驻华大使哈蒙德表示，中国宝武钢铁集团有限公司是中国实现技术创新发展的一个典型案例。“如今的中国，处处可见科技创新的成果。希望这些工业化现代化技术能与非洲的资源优势相结合，帮助非洲国家提升工业化水平，更好惠及双方民众。”

使节们在深圳先后参观了华为公司深圳坂田总部、深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司和深圳改革开放展览馆。这是莱索托驻华大使肯尼思·拉巴莱今年第二次来到深圳，他最希望的是莱索托与深圳加强经贸合作。“中国对外开放的大门越开越大，给我们带来了发展新机遇。莱索托不断提升公民受教育水平，积极吸引外商投资，希望更多中国企业前往发展。”

在华为展览馆，华为在通信领域的技术创新、产品研发和业务应用引起使节们极大兴趣。据介绍，华为利用其技术优势和非洲运营商一起加大创新投入，建设更有韧性的信息和通信技术基础设施，推动非洲数字经济发展。目前，华为公司已与乌干达高校合作共建信息和通信技术学院，每年为乌干达培训技术人才超过2000名。乌干达驻华大使奥利弗·沃内卡说：“希望华为向乌干达等非洲国家投放更多科技资源，用数字技术支持非洲发展。”

“自2002年进入非洲市场以来，我们已累计向50个国家提供医疗设备，基本覆盖整个非洲大陆。”深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司负责人表示。得知该公司已与非洲多所高校、医疗机构和企业建立合作伙伴关系，塞舌尔驻华大使拉福蒂纳表示，希望更多的中国医疗机构投入非中卫生合作事业，帮助当地建立高水平教学医院，为非洲培养更多卫生人才。

在深圳改革开放展览馆参观“大潮起珠江”展览时，使节们高度评价深圳改革开放成果及粤港澳大湾区建设前景。哈蒙德说：“中国改革开放的发展奇迹，证明了中国未来可期，我们应该学习深圳的发展经验。”博茨瓦纳驻华大使塞雷马说：“深圳科技公司的创新能力让我印象深刻，很多技术都是非洲国家发展经济所需要的。期待非中拓展更广阔合作空间，实现更大互利共赢。”

中华传统文化的魅力风采，了解深圳发展成就。

此次活动主要包括端午文化体验、“深圳故事”主题推介和舞剧《咏春》演出三部分。活动现场设置了传统文化展示区、文化科技互动区、数字文化体验馆等多个主题展区，20家有代表性的深圳企业参展。驻华使节表示，深圳是中国改革开放的窗口，也是中国式现代化的精彩缩影。从深圳的发展中，可以感受到中国经济发展的强劲动力。

期待非中拓展更广阔合作空间

本报记者 尹晓宇 田泓 程远州

日前，外交部组织30余个非洲国家的驻华使节访问江苏南京、上海和广东深圳，亲身感受中国的现代化建设和高质量发展，实地考察中非务实合作成果。

在中车南京浦镇车辆有限公司，驻华使节试乘了模拟高铁动车组，大家纷纷在高铁、地铁、轻轨以及最新型的无轨电车模型前留影。据介绍，中车南京浦镇车辆有限公司2010年开始为非洲国家提供产品服务，产品涵盖电动车组、内燃动车组、米轨铁路客车及标轨铁路客车等，客户分布在突尼斯、苏丹、几内亚、尼日利亚、肯尼亚等国。

“这是我第一次参观中国轨道交通设备生产企业，对江苏与非洲的合作有了进一步的了解。”尼日利亚驻华大使吉达表示，中车集团为尼日利亚等多个非洲国家提供轨道交通设备，为促进非洲交通基础设施建设发挥了积极作用。“我们非常支持非洲与中国在制造业和科技创新领域加强合作，希望江苏企业发挥技术优势，在广阔的非洲市场寻找机遇。”南非驻华公使巴什迪告诉记者，江苏的经济发展令人瞩目，南非与中国开展了不少地方合作，希望双方进一步挖掘合作潜力，在经济、教育、文化、旅游等领域不断深化务实合作。

郑和文化园是使节们了解中非文化交流的重要一站。明代著名航海家郑和七次下西洋，船队曾经到达非洲东海岸，促进了中国与非洲国家的友好关系，也推动了中非贸易往来。“这段历史让我看到，中国始终尊重不同国家的发展和历史文化。”埃塞俄比亚驻华大使塔费拉说，如今，共建“一带一路”搭建起非中传承友好、合作共赢的新平台。安哥拉驻华大使内图告诉记者，得益于共建“一带一路”，安哥拉的基础设施建设快速发展。中企承建的安哥拉最大水电站——凯凯水电站建设稳步推进，建成后将为当地经济社会发展和民众生活水平改善作出重要贡献。

在中国宝武钢铁集团有限公司上海总部，使节们参观了公司旗下宝钢股份的运行中心、历史陈列馆和热轧1580产线，了解钢铁行业智能化远程集控技术应用。一些使节向技术管理人员仔细询问，探讨未来合作可能性。巴什迪告诉记

“深圳故事”主题推介活动在京举行

本报北京6月21日电 (记者周飞亚)由北京外交人员服务局、深圳市委宣传部联合主办的“深圳故事”主题推介活动21日在京举行，来自卢森堡、荷兰、瑞士、巴西等29个国家的驻华使节、国际组织代表等近200名中外嘉宾欢聚一堂，感受



6月21日，由中国中车集团有限公司举办的“坐着火车看世界”老挝站活动在老挝万象宗佩中学的学生在万象站前自拍。

本报记者 孙广勇摄

左图：老挝学生在“澜沧号”动车上参加“动车第一课”活动。

本报记者 孙广勇摄